

时代心曲

# 田岭的丝路

□灵魂鸟

五十道石堰,五十丘山地,集五十首诗,编纂成梯状,紧靠玄袁寨。

五百行风脉,五百垄阳光,绿五百亩树,舒展成扇面,环合老龙坡。

寨不高,似龙角;坡虽低,若龙脊。树是桑树。树是诗魂,诗骨。树站在诗中,让二十度的寨坡,叠出岭上岭,画中国画。

这是离我老家不远的地方。初夏时节,探亲至此,见桑田萋萋,驿岭郁郁,峭崿古道上独秀,丝路汉关内卓立,叫我禁不住仰望。

一条崭新的水泥路,盘旋在丝绸般的绿荫里,仿佛时代的光纤,牵动着一个古老的山村,在青要山岭河畔腾飞。

村子不大,民风朴素。自古,田安魂,岭定魄,田岭即是村名。四个自然村,点缀其间;百余户农家人,躬耕乐土。

我奶奶的娘家就在这村,她在世时,我常去。特别是童年,最爱去田岭吃桑葚。那时,干旱的薄田瘦岭,不长庄稼长野桑树,除不尽的树根像山地的“缠腰蛇”,极影响粮食产量。记得20

世纪80年代,奶奶还托付父亲给舅爷家援助口粮。

如今,以桑田为中心,以路为方向,以村庄为半径,由东向西,自下而上,山中看山,生机盎然。

这次探亲到田岭,是因多年不见的舅爷和儿子从省城回来赓续家谱。他儿子我的表叔,是位离休农艺师,村里种桑,是在他的建议和技术指导下才搞起来的。

那是党的十八大后,恰逢惠农政策“辈出”,帮扶单位到位,通过市场考察,结合实际,在解决群众无水吃、无路走的基本生活问题的同时,调整农业产业结构,流转并治理坡地,发展集体经济,安置贫困劳动力,于2017年建成全县唯一的桑蚕种植养殖基地。

当时,许多村民不支持,认为是操旧业,走“下坡路”“回头路”。谁知,投产

后,颇受商家青睐,市场经济效益良好。古风恋古道,新树生新绿。新品种桑树不结桑葚。表叔说,种桑为养蚕,

养蚕为丝衣,桑蚕与丝绸不仅是物质,更是传统的典型农业文化,田岭发展该项目,跟环境气候及历史有关。

漫步田岭,穿孔的老茧一样的石屋、坏房,蹲在青砖黛瓦下,绿树红墙间,仿佛历史老人守护着儿女、子孙,守望在田间地头,目不转睛地喜看桑梓蝶变。

说起田岭的来历,八十岁的舅爷说,田岭的田,本缘于桑。传说有三:一是轩辕黄帝元妃嫫祖,出密都开垦农耕,种桑养蚕,是地为先;二是东汉时期,明德马皇后为繁荣服饰文明,移汝南袁氏和陆浑田氏至此创业;三是明末蚕业丝业豫商翘楚王应成,曾于此鼓励、助力农桑发展。

尽管历史上田岭桑蚕业并无长足发展,但也勉强养活田氏人定居下来繁衍生息。到近现代烽火岁月,因屡遭战火,先辈们开垦治理的薄田,皆成焦土,从此桑蚕业没落。社会主义建设初期,像舅爷家极其贫困的人家,为补给

生活,只好在业余养些蚕。奶奶嫁给爷爷,嫁妆唯一一匾蚕宝宝。

走进玻璃钢瓦蚕房,看到无数小生灵可爱的样子,不禁又想起奶奶当年养的那些蚕宝宝。儿时,不知奶奶为啥养蚕,每当我拿蚕宝宝当玩意儿耍,每玩死一只,奶奶都要叹一声气,而我像打了胜仗一样哈哈大笑。转眼数年过去,再见蚕宝宝,却见不着了奶奶,给我细讲养蚕用途的是她娘家兄弟和侄子。

三星高照,四季轮回。田岭村的父老乡亲在桑田忙碌几年,大都成了村经济合作社的股民,人人经历着桑树和蚕成长的过程,把石山变作一座金山,其付出虽苦犹甜。

水生木,土生金,五行相生天酬勤。5月,春蚕茧缚羽化,夏蚕破壳临床。这时,田岭的村道上又忙起来,商务车队、观光车队、研学车队等,从村口排到田间,从山坡爬到寨顶,仿佛复活的古丝路,在乡村振兴宏图里,面向诗与远方,再现风韵。

## “科技助残,共享美好生活” 征文比赛一等奖作品

### 科技让我获得新生

□李伊程

“嘀,嘀,嘀……”睁开眼,耳边便是医院仪器的响声,空气中混杂着消毒水的味道。我尝试着挪动身体下床,低头,原本右腿的位置,空了。病床周围,冷冰冰的仪器默默凝视着这个孤独的世界。昏迷前的经历一瞬间涌入脑海,我崩溃地大哭,车祸让我失去了右腿,一瞬间我仿佛被遗弃的孤舟,搁浅在凄凉的海滩上。

门外的妈妈听到哭声,跨步进来。一抬头,妈妈的脸上满是疲惫和忧郁,眼中布满血丝,看起来至少有一昼夜没合眼了。她什么也没说,走到床边抱着我,拍着我的背。为什么命运要这样对待我?眼泪再次决堤一般涌了出来。寂静过后,妈妈开口了:“我们已经联系好了目前最先进的机械腿手术,术后你会和正常人一样的。相信医生和妈妈好吗?”“机械腿又怎么样?腿已经没了,要这些有什么意义?”

在医生和父母的劝导下,机械腿手术还是来了。第二天中午,我就被推进手术室,我忽然想起两年前刷到的一篇新闻——《机械腿、机械臂研发取得重大突破,千万残疾人将重回正常生活》。随着一剂麻醉药推入,我缓缓闭上了眼。

手术过程并不漫长,短短一小时便结束了。看着新装上的“腿”,说是机械腿,但机械外壳布了一层仿生真皮,和真实的腿相差无几。医生鼓励着我下床:“刚开始可能会有些不适应。”说着,他伸出手扶着我的胳膊:“但不出十分钟,你就会被它的灵敏度震惊到的。”仅仅抬了一下腿,我便惊喜万分,接着是迫不及待地地下床,迈腿,收腿,蹦跳。心中的震惊被惊喜和激动迅速取代,我紧紧握住医生的手:“我有种感觉,我的腿又回来了!”我嘴角咧开,根本收不住:“真和正常的腿太像了!我几乎能感觉到腿上的肌肉,还有每根脚趾的肌肉!甚至还隐隐约约有一点触觉!”医生虽嘴上对我说着“恭喜恭喜”,但看起来已经不是一两次见过这样的情景了。

留在医院观察的几天,我见到了很多和我情况相似的人,现在已经不能称他们为患者了,因为有了这样的机械腿或机械臂之后,和真实的腿和手臂没有任何区别,甚至能更好地控制。看着我又蹦又跳的样子,妈妈也露出了笑容。四十年前,妈妈的奶奶也曾戴过假肢,需要两根皮带将其固定:一根皮带将假肢绑定在左腿残肢上,另一根皮带则需将假肢连接到腰腹上,起到加固作用,腰部常被皮带磨出淤青。妈妈说记得那时她奶奶戴假肢出行时,需要时刻保持注意力高度集中,不然就会有摔倒的风险。“如果奶奶也能装上现在的假肢,她的一生是不是也不会再有遗憾了。”说到这里,我看见妈妈的眼中已泛起泪花。

一周后,我已经能非常熟练地控制机械腿了,过去半个月,失去右腿的经历就像一场梦,飞速发展的科技将我从即将陷入的残障泥潭中解救出来。体育课上,我甚至能和同学们一起跑步、跳远。我由衷地为自己生活的时代感到庆幸,科技改变了我的命运,让我拥有了和他人平等的发展条件。我好像真正懂得了科技的意义。

几年过后,我看着我手机上弹出的新闻——《人造眼球科技出现重大突破,失明或将不复存在》,露出了微笑。

评委荐语:孩子们的想象力总是令人惊喜。这篇作文的作者充分发挥想象力,以科技高度发达给肢体残疾人带来切实的帮助为主线,以科幻的笔法讲述了活灵活现的场景和故事,甚至“合理想象”出了未来的科技新闻,令人振奋,也让人对“科技助残,共享美好生活”的未来充满憧憬。(姜春晖,《洛阳日报》要闻部副主任)

## 一只智能导盲犬的自述

□刘思嘉

我是一只狗,但不是一只普通的只会汪汪叫的狗。我是一只聪明的狗,一只有爱心的狗。我在大学实验室里出生。实验室里的爸爸妈妈们告诉我,在这个五彩斑斓的世界里,有一群特殊的天使——视障人士。他们虽然身处黑暗,但内心对绚烂世界的渴望非常强烈。

实验室里的爸爸妈妈们用最先进的物联网、人工智能、传感器和语音交互等技术武装了我,并且用大型人工语言模型不断地训练我,让我成为视障人士的“第二双眼睛”,帮助他们便捷、安全地出行。

视障人士只需把我像胸针一样别在衣服上,告诉我出行的目的地,我就能第一时间为他们规划出最优出行路线,并实时更新路况信息。我身上有高精度传感器,当前方有障碍物或危险时,我能第一时间发出提示音,让他们提前做出反应。我的使用者告诉我,每当我发出可爱的提示音时,都仿佛在告诉他们:“别担心,有我在呢。”听到这一点,我简直开心得想要不停地摇尾巴。

你以为我只有这点本领?太小瞧我了!我身体里还有语音助手,能和视障人士进行自然地交流。只要收到简单的语音指令,我就能快速地提供周围环境的信息,为他们查询天气和交通。我还是一只“善解人意”的狗,能与视障人士进行心灵的沟通和交流,舒缓他们的情绪,放松他们的心情,让他们一整天都开开心心。

同时,实验室里的爸爸妈妈们还给我装上了GPS定位系统,视障人士的家人可以通过手机App看到他们的实时位置和出行轨迹,为他们的安全再添一把“保护伞”。怎么样?我的本领大吧!其实,像我这样的“聪明”狗早已不是遥远的概念,而是走入了人们的日常生活。对视障人士来说,我的存在带来的不仅仅是生活上的便利,更是一种希望,一种能平等、自由、有尊严地生活的希望。

评委荐语:本文以第一人称、动物视角切入,想象大胆而合理,文笔活泼有温度,让强大的科技、丰富的功能不再冰冷枯燥,赋予了情感,更显得鲜活,在众多作品中因温暖、灵动而让人眼前一亮。(李知展,《牡丹》杂志主编、市作协副主席)

生活空间

## 孝顺

□高芳菲

常省娃是我对面床的病友,整整八十岁了,我们都住在医院的走廊里。听这名字,我猜想她应该是个很节俭的人。

陪护老人的是她的小儿子,今年四十有余。她儿子除了照顾她输液、吃药、买饭,还会天天晚上打来热水给她洗脚。这种无微不至的体贴与关心,引来周围病友们羡慕、赞许的目光。

可是,我发现老人总是长吁短叹的。都说“家家有本难念的经”,但不知这位老人的难处在哪里?

一天下午,老人的儿子买了鸡腿和银耳粥让她食用,她却极不情愿,说:“又买这些东西,还不如吃点家常饭心里滋润!”

待我们熟悉了之后,我了解到,老人是因为头晕才住院的。她说:“做了检查后也没查出啥毛病,打算输几天液就回家。”当我夸奖她有个孝顺的好儿子时,她回答:“儿子是不孬,可住院的这些天,他总是买这买那乱花钱,惹得我心里不得劲。想着俺儿家的俩孩子都不小了,正是用钱的时候,我就发愁!”

老人是心疼儿子挣钱不容易,不愿意也不忍心连累儿子。

有一次,趁老人上厕所的机会,我试探着想劝她儿子:“兄弟,您可真是个大孝子!”“俺爹死得早,俺妈受苦受罪把我们拉扯大,很不容易。她平时在家里省吃俭用,我想着出来门了,让她吃点好的、用点好的,可她老是想着省钱、省钱。唉!”老人的儿子,一脸无奈地诉说委屈。

我听了他的话,笑道:“经历过困苦年代的老人,都特别节俭。百善孝为先。孝顺,孝顺,首先咱得顺着不是?只有顺着老人们的心意做事,才能成全‘孝顺’二字!”

他若有所思地点点头,说我说得有道理。

有一天,护士按照常省娃儿子之前的预约,通知病房里有空位,让老人搬进病房去住。她儿子征求她的意见,老人坚决地拒绝了。老人说:“走廊里住一天15元,病房里30元,还不如住走廊光线好、空气也好呢!”她儿子这次没有费力解劝,而是一反常态地顺从了她。

常省娃出院那天,高兴地和我道别。从老人的脸上,我能觉察到她心中的喜悦。看着老人的儿子扶着她走过医院走廊的背影,我眼前恍惚看到了老人年轻时的模样——一个失去丈夫的年轻妈妈,拉着她的儿子,一步一步吃力前行的身影。

我的眼眶湿润了。“您养我小,我养您老”,衷心地祝愿常省娃这位节俭了一辈子的老人,从此无灾无病,健康幸福!



希望的田野

平安大度 摄

本版联系方式:65233683

电子信箱:lydaily618@163.com

选稿基地:洛阳网·河洛文苑

选图基地:洛阳网·摄影天地

## 岁月回首

### 青青捻饃惹乡思

□郭建龙

又到了吃捻饃的时节。一说到捻饃,我就不由得满口生津。

一盘捻饃放在桌子上,仿佛清香徐徐而来,旁边还有一小碗蒜汁,真让人两眼放光。青青的捻饃,条条缕缕,不粗不细,躺在白瓷盘子里,招惹着我的味蕾,勾牵我的乡思。

早上,我到洛浦公园快走结束的时候,看到路边出口处,有几个人弯腰围着一个竹篮子。又有什么应季的稀罕物了?“捻饃,7块钱一斤。”一个中年妇女低着头。“我要1斤吧。”我不假思索,好多年以来每年都会错过错过,今天碰到了,岂容错过了?“10块2毛,你给10块,2毛钱不要了。”妇女称过之后说:“你不容易。”我边说边扫二维码付款。

“你是个勤快人,孟津老乡啊。”我端详一下她,惊喜地说道。去年秋天我买葡萄时认识的,攀上了老乡。她骑自行车二三十里地来城里,带着大竹篮子,卖桃,卖梨,卖杏,卖葡萄,一年到头都不闲着。“在

家没事,不干活儿着急得慌。”她黑黑的脸庞发着亮光,笑嘻嘻地说道。“捻饃,就这几天了,一过去,今年就没了,炒着特别好吃。”她交代道。“我爱吃蒜水儿拌的。”我回答道。

回家之后,早饭已经做好了,刚买的捻饃只得次日再享用了。

我想起小时候第一次吃捻饃。也是5月中旬的一天,一大早,父亲从地里割回来一大捆青青的麦子。“麦子没熟呢,割了干什么?”我非常好奇。“咱吃捻饃。”母亲笑着说。“吃捻饃?”我心里乐开了花。以前,只是眼巴巴地看到别人家吃过,自己从来没吃过。这是实行联产承包责任制后的第三年,父母终于开恩让全家吃捻饃。父亲把麦穗儿揉来搓去,吹去浮壳,剩下干干净净青色的麦粒,有一大碗。这些刚灌浆饱满的青麦子,上笼蒸熟后,妈妈拿着出门,去了三嫂家。原来,这一碗麦粒太少了,在磨盘上加工时损耗太大,让人心疼。三嫂家也要加工捻饃,我们两

家一块儿加工,每家就能减少损失。熟麦粒倒在擦干净的磨盘上,准备开始加工。六七岁的我和三嫂家的孩子欢天喜地地跟着大人,围着石磨跑。结果,我们家盛了一碗,他们家盛了两碗,都高高兴兴地回家。终于,我们一家人围坐在方木桌旁边,不一会儿工夫,就把一碗捻饃消灭得干干净净。

“妈,捻饃这么好吃,为啥不多弄一些啊?”我狼吞虎咽吃完,看着粗瓷大碗的碗底,意犹未尽。“傻孩子,咱还得吃白面啊。总共就这一点儿小麦,都弄高了捻饃,往后就没有面吃了。”母亲慈祥地笑着说道。

第二天早餐,捻饃摆上餐桌,我先干掉一碗。“你怎么不吃啊?”我问妻子。“我嫌它刺嗓子。”妻子漫不经心地回答。正好,她不吃倒给我省下了。我又从盘子里抄了一碗,舀上3勺蒜汁,拌匀了,呼噜呼噜,又把它给消灭了。

捻饃啊,初夏的美食,我爱你!

## 结婚启事

新郎 朱航航 新娘 孙珊珊

于公历2024年5月26

日星期日(农历甲辰年四月

十九)喜结连理,愿修百年

之好,共赴白头之约。

特此登报,敬告亲友,

亦作留念。



洛 阳 日 报 分类广告

声明·公告

欢迎刊登 各类广告

遗失声明 通知 注销公告 启事

结婚公告 结婚纪念日启事 生日祝福 寿辰 乔迁之喜 金榜题名 美好祝福

咨询电话: 63217552 13721611416

河南洛太律师事务所 河南省优秀律师事务所 行通中地区社法司 多少位律师法律服务品牌 律所地址:洛阳高新区五环南路中区政府D座102 接待电话:0379-60850118

通知

吴冬瑞、张笑阳、余迪、张沛沛、姚松涛、刘相峰、段卫国、杨延光、秦雷雷、段寒冰、石楠楠、张艺、张媛媛、王成民、张异、孙正军:

现请你们自本通知见报之日起3日内,到单位复岗。逾期不到,视同自动离职,单位将依据相关法律法规予以解除劳动关系。

河南广播电视网络股份有限公司洛宁分公司

2024年5月20日

关爱他人 幸福自己